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ANEXO 3 - CARTA DE MANIFESTAÇÃO DE INTERESSE DO CONSÓRCIO
Pelo presente documento, manifestamos o interesse de participação do nosso Consórcio no Programa PRÓ-RURAL, no que tange ao apoio logístico, técnico e financeiro, em regime de colaboração mútua, para a implementação de um sistema de gestão de estradas rurais, que permita a adequação das estradas integradas aos princípios e práticas conservacionistas, que atue como instrumento de preservação dos recursos naturais, reduza os custos de manutenção, aumente sua vida útil e permita a trafegabilidade durante todo o ano.
Declaramos conhecer os procedimentos para seleção e classificação e nos comprometemos em seguir as normas estabelecidas no Edital Seab/Banco Mundial nº 002/2016, no Manual Operativo do Programa PRÓ-RURAL, no Acordo de Empréstimo entre o Paraná e o Banco Mundial, incluindo as Salvaguardas Ambientais e Sociais, no Termo de Cessão de Uso e no Termo de Cooperação Técnico-Financeiro, visando a execução das ações previstas.
Ainda, declaramos a veracidade das informações prestadas no Formulário de Manifestação de Interesse no Apoio a Adequação de Estradas Rurais (ANEXO 4), encaminhado a Secretaria de Estado da Agricultura e Abastecimento – Seab, através do Núcleo Regional.
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