Preço de Venda no Varejo

1. Introdução

Os preços de venda no varejo referem-se à coleta de preços de produtos básicos, derivados da agropecuária, junto a supermercados, feiras livres, mercearias, açougues e quitandas. Representam os preços pagos pelo consumidor junto ao mercado varejista.

A pesquisa é realizada mensalmente ( na semana do dia 15 ) e o início da série remonta 1981, sendo que alguns produtos foram anexados no ano de 2006.

Atualmente são levantados 76(setenta e seis produtos).

O preço médio final deriva-se da ponderação entre população do município sede do núcleo regional e a  população total do estado.

2. Objetivo

O objetivo principal desta pesquisa é conhecer os preços de produtos básicos, oriundos do setor agropecuário praticados no comércio varejista, de forma a fornecer indicadores que subsidiem análises econômicas do setor.

3. Metodologia

3.1. Seleção de produtos:

      Constam do levantamento os produtos básicos mais representativos,  comercializados na sede dos núcleos.

3.2. Cadastro de informantes:

São cadastrados estabelecimentos com representatividade na economia local.

Mínimo 6 ( seis ) informantes por produto

3.3. Coleta de preços:

A coleta deverá caracterizar o preço à vista recebido pelos varejistas, quando da comercialização de seus produtos.

Os preços devem ser coletados no mínimo em três supermercados, uma feira livre, uma mercearia, um açougue e uma quitanda.

Não devem ser considerados os preços em promoção.

A coleta é realizada  na semana do dia 15 de cada mês, em formulário próprio.

Os produtos pesquisados devem seguir rigorosamente as especificações e unidades constantes da listagem.

3.4. Média aritmética no núcleo regional:

Após a coleta, os preços passam por uma análise de consistência, a fim de serem excluídos os que representem informações tendenciosas, ou erros de digitação. Posteriormente calcula-se a média aritmética regional.

3.5. Remessa à sede:

Feita pela internet no endereço: www.celepar7.pr.gov.br/dra/seab.asp, na quarta-feira ou quinta-feira ( seguindo calendário de  programação anual)

3.6. Análise de consistência na sede

Os preços passam por um tratamento estatístico, quando são calculadas as médias, seus respectivos desvios e coeficientes de variação, passando pela consistência a fim de serem eliminadas as informações que, injustificadamente  estivem fora do desvio padrão, aproximadamente 5% das observações.

3.7 Cálculo das médias – semanal e mensal:

Os preços médios semanais são ponderados pela razão entre a população urbana da Sede do núcleo regional e a população total do estado.

4. Relatório de saída
4.1. Preços de venda no varejo semanal

Apresenta a média aritmética dos preços praticados no Varejo no âmbito dos núcleos regionais e a média ponderada do Estado.

4.2. Preços de venda no varejo mensal

Apresenta tabela com a média do mês e dos 12 meses anteriores, facilitando uma análise rápida.

